

岗一分钟，战斗六十秒，甘于消耗自己，将有限的生命投入无限的事业中。越是困难大、矛盾多，越要有“逢山开路、遇水架桥”的勇气、“狭路相逢勇者胜”的胆量、“敢教日月换新天”的信心斗志，敢想过去不敢想的，敢做过去不敢做的，迎着困难上，对着问题改，越是艰险越向前。

心中有责就要锤炼能担当的过硬本领。真担当需要真本事，没有本事的担当就是花架子。杨善洲注重实效，不图虚名，不做虚功，不急功近利。他重视农业，注重抓好土、肥、水、种等基础工作；他因地制宜，统筹发展粮、畜、茶、林、果等多种经营；他关注民生，认真解决群众的衣食住行、教育卫生等方面的困难。我们学习贯彻总书记“心中有责”的要求，就要像杨善洲那样，不断增强能力不足的危机感，勇于到艰苦基层、急难险重任务一线摸爬滚打、经受锻炼、增长才干，全面提高领导能力和执政水平，练就“两把刷子”，使自己的能力素质跟上时代节拍、与岗位职责相匹配，做到在任何情况下都能辨得清方向、想得出办法、扛得住压力、作得对决策，不断提高破解难题的能力。

**心中有戒：杨善洲“从没利用职权为家人办过一件私事”。**习近平总书记多次告诫党员干部要正确行使权力，牢固树立正确权力观，保持高尚精神追求，敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色。学习总书记的重要论述，我认为，心中有戒，是刚性底线而不是弹性高线。“贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。”自己不倒自己谁也打不倒你。律己、慎言、慎行，权力才不会用偏，行为才不会越界。

心中有戒就要增强思想上的免疫力，树立正确的义利观。当官发财两条道，既然选择了当官，就不要再想发财。杨善洲同志担任领导职务30多年，一身正气，两袖清风，心底无私、襟怀宽广，用实际行动践行了我们党立党为公、执政为民的执政理念，与白恩培、秦光荣、仇和等反面的典型形成了鲜明的

反差和对比。我们学习贯彻总书记“心中有戒”的要求，就要像杨善洲那样，不断加强党性修养和道德锤炼，树立正确的世界观、人生观、价值观和权力观、利益观，以淡泊之心对待个人名利和权位，以敬畏之心对待肩负的职责和人民的事业，不为虚名所累、不为私利所缚、不为权欲所惑，头脑清醒、立场坚定，经得起考验。

心中有戒就要强化为官用权的约束力，防止公器私用。权力是国家公器，公器就不能私用。杨善洲一生都做到了掌权为公、执政为民。他说：“我手中是有权，但它是党和人民的，它只能老老实实用来办公事，不能用来办私事。”他的3个女儿从未沾他的光吃过一顿饭、坐过一次公车、办过一件事。老家的房子漏雨了，没钱修补，他就寄了30元钱回去，让先买几个盆盆罐罐接一下漏下的雨水。我们学习贯彻总书记“心中有戒”的要求，就要像杨善洲那样，始终把纪律和规矩挺在前面，时刻保持如履薄冰、如临深渊的心态，杜绝权力用偏，防止行为越界，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。严格按照法定职责、法定权限、法定程序，公开透明地履行责任，自觉接受监督，有权不可任性，自觉把权力关进制度的笼子。

心中有戒就要提高日常交往的辨别力，自觉净化朋友圈。领导干部交亲戚朋友，不光是个人私事。杨善洲的一位老相识从部队转业想请他给予关照，他不仅没有帮忙，还教育对方要服从组织安排，少考虑个人利益。他的一个孙子承包了林场茶地，因为受不了苦，中途退出违反了协议，也被他处罚了300元罚款。我们学习贯彻总书记“心中有戒”的要求，就要像杨善洲那样，以简单应对复杂，坚持原则、坚守底线、保持定力，挡得住诱惑、耐得住寂寞、守得住清贫，当面临亲情和原则相冲突时，坚持原则就是唯一的选择，也是最好的选择。要自觉与怀有不良目的的人保持距离，做到门无杂宾，心无旁骛，绝不徇私情、谋私利、碰红线，绝不能贪图享乐甘于被“围猎”，绝不能搞“江湖义气”，绝不能拉山头、搞小圈子。

（本文系中共云南省委常委、省委组织部部长李小三同志在省委理论学习中心组2019年第5次集中学习时的发言节选）